

中国旅游文化论文

旅游行为的综合性、时间空间的延展性、景观意态的趣味性、旅游内容的丰富性,以及满足游客文化需求多样化的客观规定性,促使旅游业必须具有适合自身发展需要的文化形态,这就是旅游文化。旅游文化可以分为传统旅游文化和现代旅游文化,前者主要包括旅游者和旅游景观文化;后者则增加了旅游业文化和文化传播。旅游文化建设乃是现代旅游业发挥最大效益效能的新型经营管理思路。

旅游与文化的关系

- 1、民族文化关系着旅游产品的竞争力。

参与旅游的一切活动，必然与文化紧密结合在一起。

旅游文化的内容

旅游文化作为一种特定的文化形态，有其特定的内涵和相应的外延。广义的理解，旅游文化是人类过去和现在所创造的与旅游有关的物质财富和精神财富的总和。它是以一般文化的内在价值因素为依据，以旅游诸要素为依托，作用于旅游全过程的一种特殊文化形态。作为一种新的文化形态，旅游文化的理论基础是那些鲜明地反映着旅游经济和旅游活动特殊需要的部分，如旅游学、旅游经济学、旅游心理学、旅游教育学、旅游社会学、旅游文学、旅游美学、旅游营销学、旅游管理学、旅游资源学、旅游发展史、旅游服务艺术、导游艺术以及各种复合旅游特点的娱乐形式等。除理论基础之外，旅游文化还有更广泛的外延成分。它涉及文学、艺术、哲学、博物学、考古学、民俗学、宗教学、体育学、饮食学、建筑学、生态学、园艺学、色彩学、公共关系学等学科中与旅游相关的部分；它更体现在旅游浏览、旅游娱乐、旅游食宿、旅游服务、旅游购物、旅游环境，以及旅游专业队伍建设等具体的旅游诸形态中。一言以蔽之，旅游文化渗透在与旅游有关的吃、住、行、游、购、娱诸多要素及相关的服务各方面。

在这其中，我最感兴趣的是建筑旅游文化。众所周知，建筑是一门走出去的学科，需要去亲身感受大量的优秀建筑。因此，作为一个建筑学的学生，我们应该走到哪，看到哪，不是走马观花的看，而是要把所到之处的建筑看个透彻。以专业的角度拍一些建筑物的照片自然不用多说，此外，我们还可以以钢笔画速写的形式来加强自我对该建筑的理解和印象，同时也达到了锻炼手头功夫的目的，何乐而不为？

如何从文化的角度来理解并实践旅游

随着旅游业的兴起和迅猛发展,文化在旅游业中的地位和作用越来越重要,它正在成为整个旅游业的灵魂和支柱,决定着旅游业的发展方向和兴衰成败。旅游活动从本质上讲是一种文化活动。无论是旅游消费活动还是旅游经营活动都具有强烈的文化性。只有挖掘出文化内涵,它才会具备吸引旅游者的魅力。从文化的角度来理解旅游,就要看清楚文化的旅游功能。而文化的旅游功能是由文化的本质、文化的基本类型、文化的基本特征决定的。

谈谈我的一个实例吧,二十载人生,我去过很多的地方旅游,感受到了很多地域文化的风情。这其中,去年暑假的普陀山之行让我深感这次出游的文化气息。普陀山位于浙江舟山一带,是个海岛,过去要乘游轮。佛教故事中她是观音菩萨的道场,因次而成为佛教四大名山之一。之前我去过同样位列四大佛教名山的五台山和九华山,去五台山时我还尚幼,不懂什么佛教文化的,纯粹去打酱油玩的;去九华山都是接着就去黄山的,因为当时对黄山比较向往,所以就当九华山是预热的甜点而已,也没去多考虑其深刻的文化内涵。去年夏天,大一暑假,全家人再次启程,前往普陀山,这次,我总算是有点头脑了,知道去了这的这个山的闻名之所以,懂得了前去的目的不只是为了游山玩水,最主要的还要去感受那人间仙境的烟火气息。普陀山的中心区在普济寺一带,普济寺是海岛上最大的寺庙,这里的香火很旺,来此祈福拜佛的人络绎不绝。虽然我并不是一个虔诚的佛门皈依弟子,但是有一个很信佛的妈妈,我多少也受点影响了,对佛也有一种出于内心的敬畏了。凡进入一个大殿,也都要参拜几下,对于一些基本的佛教礼仪也略知一二了,但也就只是出于感受和理解这种文化的程度了。有些则不然,那些虔诚的信徒是疯狂的,对于一些在山上的寺庙或者佛像,他们居然会三步一跪的拜到山上去,这是怎么一种痴迷的文化啊!南海观音位于海岛南部,很高很大,所

以在很多地方都可以看见的，第二天白天我们已经去过那里观赏过了，对其造诣与尊严也是赞叹不绝。晚上，我们回到住所，因为很累，都要睡了，但是由于夜间 12 点左右南海观音处有大型的佛教文化活动，妈妈和大娘起身便去了，我们已迷迷糊糊的要进入梦乡了，由此可见，妈妈她们对于佛教文化的认从态度。法雨寺是这里的另一名寺，香火也很旺，经过普济寺和法雨寺的经历，我晓得了在佛教文化中，大雄宝殿的等级是比九龙宝殿高的。此外，很多比较大型的寺庙都是有一套很有序的层次的，一般进入寺庙先看到的是天王殿，里面供着四大天王和弥勒佛；然后是九龙宝殿，其实已经算很大气的了，里面也是富丽堂皇的；最后面是大雄宝殿，里面是南无阿弥陀佛及罗汉等，比起九龙来确实有过之而无不及；在大雄宝殿的庭院左右两侧，一般还会有地藏王殿和观世音殿。一座雄伟而威严的寺院代表的不仅仅是单纯的佛教文化，还有与之相联系着的信仰、风水、建筑、雕塑、文学、艺术等多方面的文化。这次普陀山的佛教之旅，我感触颇深，对于佛教文化的吸纳与参悟及对旅游真正意义的理解也进一步提升。

选修旅游文化的心得

选修了中国旅游文化这门公选课，不说别的，首先对我今后的出行有了很大的好处，这门课就像是一个文化导游，引导我如何在旅行的时候不忘去体验和感受当地的人文特色。作为一个旅行爱好者，而且正处于人生中最美好的大学时光，我有很多时间和机会去亲近那些想去的地方，当然，资金要撑的起自己的钱包。但是，选修了这门课，终究是对我们有好处的，也更像是一次 3D 的影响旅行，有老师带领着我们去那些去过的或者没去过的地方。感受着各种各样的文化，饮食

文化，茶文化，建筑文化，民俗文化，语言文化，酒文化等等。其次，中国旅游文化这门课对我们的学习也是有很大的好处的，就像我们建筑学专业的，旅行是很有必要的，就大学五年专业就会要求我们去很多地方进行认识实习，就是去看看建筑的，上海、宏村、杭州、重庆等一些地方都是我们要去的，所以这门课也好好的帮助我们怎样在今后的认识实习中更好的学习到当地的建筑文化。综上所述，这门课的学习对我们今后的生活和学习都有很大的帮助，很荣幸选修了这门课。

而对于任课老师，个人的感觉就是很投入，讲起课来津津有味，很认真，每节课讲的内容都很新颖独特；此外，老师还很严谨，对于来到的同学有着很高的要求的，但是有时还是不失幽默的提问或者点一些同学的名予以提醒。最后希望老师仍能以饱满的热情去做一个中国旅游文化的传播者，把文化的气息传播给那些只是为了游山玩水而游山玩水的同学们。